PARTIEI - NOTIONS DE SURVIE

o+ Polynomes du 1 degré

-b
ax+b=0 < x=—
a

* Polynomes du 24degré

Pas de racines dans R

—btiv=A
212 = =5y
ax?+bx+c=0
A=b*-4ac X0 = 571;
d
20
—bxVvA
X1,2= 2af

o+ Identités remarquables
e (a+h)?2=a+2ab+b?
o (a-b)?=a?-2ab+1?
e (a-b)la+b)=a® -1

*+ Pour résoudre une équation (sauf 1° degré)
* je passe tout dans le membre de gauche
e je factorise
e j'utilise le théoréme du produit nul :
AxB=0<=> A=00uB=0

o+ Lecture graphique

[Solutions del’équation f(x) = OJ

SES

_ =b

X oo = +00
ax+b signede (—a) 0 signedea

X —00 +00
P(x) signe de a

x -0 X0 +00
P(x) signedea ( signedea

X —00 X1 X2 +00
P(x) sig.a () sig.(—a) 0 sig.a

*+ Proportionnalité (produit en croix)

%:2 — axd=cxb

*+ Pour résoudre une inéquation
* mémes étapes qu'une équation
¢ je dresse en plus un tableau de signes

Tangente en
a de coeff.
direct. f'(a)

YB—JYA
XB — XA

B fla)=
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********** | fla

o+ Pour établir une inégalité du type A< B (ouA>B...)

1. on calcule la différence A — B et on la met sous la forme d’un produit ou d’'un quotient

2. on en fait un tableau de signes

3. on déduit que sur un certain intervalle, A-B<0 = A<B

*+ Mes méthodes et formules (a compléter toi-méme)
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PARTIE IT - SUITES

*+ Limites de suites

Nature ARITHMETIQUE GEOMETRIQUE
u v
up+1 = fun) P P
Up+l1 =Un+T Un+1=(qVn
Up =ug+nr v =v9xq"
-1
=u1+(n-Dr =vy xq"
up=fn
n=fm =ur+n-2)r :ngq”_2
N premier + dernier . 1-qgnp*l
Somme de up a uy, (n-p+1) x——7m—— premier x
N——— 2 1- q
nombre de termes
Un+1 _ -q
Pour démontrer Upyl —Up=+=T Un
Un+1 = =qvun
0 si-1<g<0oul<g<l1
+00 sig>1
lim q" = . 9
n—+oo 1 sig=1
diverge sig<-1

*+ Théoremes de comparaison

lim uy, =+o00
n—+oo —

Un 2 Up

*+ Théoreme des gendarmes

Un < Up < Wp
. . - lim Un
lim vy= lim wp="¢ n—+oo
n—-+oo n—+oo

Up < Up

lim wuy,=-o0c0
n—-+oo

e m v
n—+oo

*+ Théoreme du point fixe

fest continue
Up+1 = fun)
(un) converge

o+ Théoremes de convergence des suites monotones
* Toute suite croissante majorée converge;
¢ Toute suite décroissante minorée converge.

+ Variations de suites

(up) converge vers la solution de

f)=x

=

Up+1—Un

>0 = (up) est strictement croissante

=0 = (up) est stationnaire ou constante

<0 = (up) est strictement décroissante

/\ Si u est définie explicitement c’est-a-dire que u,, = f(n) alors u a les mémes variations que la fonction f qui

la définit sur N.
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o+ Construction graphique des termes de (1) dans le cas d’'une définition récurrente : u,, .1 = f(up)

y=x y=r
y=fx
- [ oy ___
| I |
—_— | | |
I [ I s
l (. | | _ l
[ I
T [ [ I T : e |
I 1o | AT T |
| 1o I e e 2
- (I - [ l l
| [ J | [ | | —
I [ - [ I Y J@
I [ I [ I I
| [ | [ | |
I [ I (. I I
| [ =1 [ | I
! | L1 LK Lol 1 1
up 7 upug 0 Uy up Uy u3 u)

Croissante convergente "Escargot" convergent

. On partde ug
. On prend son image par f : uy = f(ug)

. Onrabat u; surl’axe des abscisses gracea y = x

=W N =

. Onrépete cette procédure avec uj, puis up ...

*+ Rédaction-type du raisonnement par récurrence
1. Initialisation : On vérifie que la propriété est vraie au rang ng

2. Héredité : Supposons la propriété vraie au rang n, montrons qu'elle est vraie au rang n + 1
[Ecrire la propriété au rang nl| = [Ecrire la propriété au rang n+ 1]

E}DEMO

3. Conclusion : La propriété étant vraie au rang np et étant héréditaire, on en déduit que

[Ecrire la propriété au rang n)

*+ Algorithmes a connaitre

Exemple a adapter en fonction de la suite étudiée, ici ug = 1 et uy4+1 =2u, +5.

Affecter a U la valeur 1

Affecter a N la valeur 0

Demander la valeur de M

TANT QUE (U < M) FAIRE
Affecter a U lavaleur 2 x U +5

Affecter a U la valeur 1

Affecter a N la valeur 0

Demander la valeur de K

TANT QUE (N < K) FAIRE
Affecter a U lavaleur2 x U +5

Affecter a N la valeur N + 1 Affecter a N la valeur N + 1
FIN TANT QUE FIN TANT QUE
Afficher U Afficher N
@ Calcul du terme de rang K @ Algorithme de seuil

/\ Pour I'algorithme @, si on veut faire afficher tous les termes, il faut placer I'affichage dans la boucle.
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PARTIE IIT - FONCTIONS

*+ Tableaux des dérivées et des primitives

Fonction f | Dérivée [’
x" nx"1
1 n
N xn+l
VE :
% L
e
1
Inx -
e e
ku ku'
ing nu' !
! !
uv u'v+uv
1 —u
u u?
u u'v—uv
v v2
Vi a
u
PG
!
Inu —
el u'et
cosu —usinu
sinu u' cosu

*+ Rédaction-type : CTVI ou th. de la bijection

¢ f est continue et strictement crois-
sante (ou décroissante) sur /.

¢ f réalise une bijection de I sur J (ou
f(x) prend ses valeurs dans J).

¢ k€ J donc I'équation f(x) = k admet
une seule et unique solution a.
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Fonction f Primitive F
xn 1 n+1
n+1
1 41 1 1
—,n - x
xn n-1 xh-1
1
— 2V/x
X
1
— Inx
X
ax+b 1 ax+b
e —e
a
1 1
—In(ax+b)
ax+b a
1.
cos(ax+b) —sin(ax+b)
a
. 1
sin(ax+b) | ——cos(ax+Db)
a
1
wu n+1
n+1
u' 41 1 1
—.,n - x
un n-1 yn-1
!
u
— Inu
u
!
u
—_ 2vu
Va Ve
u'et el
u' cosu sinu
u'sinu —cosu
1
a
¥ /
k

*+ Limites du type: /\ Faire lareégle des signes

K20 _ow k#0_

+oo 0%

+oo +00 %X oo = o0

»» Forme indéterminée (FI) :

— % 0 x o0 (+00) + (~00) -+~

En présence d’'une FI, on peut développer, factoriser,
utiliser les "croissances comparées".

*+ Croissances comparées :

i n . Inx
lim x"Inx=0 im — =0
x—0+ x—+oo x
eX
lim x"e*=0 — =400
X——00 x—+oo x
o+ Propriétés du logarithme Népérien et de U'exponentielle :
Inab=Ina+Inb Ina” = nlna 1
In—=-Inb
ea+b —elx eb (e = eh@ b
a 1 Ine* =x
In— =lna-Inb Iny/a=-Ina
a 2 eln* = x
e 1
ed—b - = e 4= —
eb ed

*+ Interprétation graphique des limites :

lirP f)=0 = ‘Kf admet en +oo une asymptote horizontale d’équation y = ¢.
X— 00

;in}l f) =200 = ¥ r admet une asymptote verticale d'équation x = a.

» Etude de position :
Pour étudier la position de s par rapporta %g, on
étudie le signe de f(x) — g(x).

*+ Calcul d’'une aire a partir d’une intégrale :

€ b
fola= f fxdx
a

b
o 2! f
Vim=3=2]. flodx
L a b

o+ Propriétés de Uintégrale :

* Equation de la tangenteen a :

] y=f@x-a)+fla) \

b
W:f (f(x) - g(x)dx
a

b a
f fx)dx = —f fxdx
a b

b c c
f f(x)dx+fb f(x)dx:f f(x)dx (Chasles)
a a

b
f(x) > 0sur [a;b] = f f(x)dx>0 (Positivité)
a

b b b
f (af+Bg) =a f f+8 f g (Linéarité)
a a a
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PARTIE IV - COMPLEXES ET TRIGONOMETRIE

M(z)
y ,,,,,,,,,,,
|
|
I
I
l
& ‘
- |
v
|
|
|
I
arg(z) |
I
oN / @ X
arg(z) = —arg(z) |
|
|
|
A
ES l
7 |
v |
l
I
I
—y b
N(z)

*+ M est le point d’affixe z = x +iy aveci® = —1.

*+ N est le point d’affixe Z conjugué de z tel que :

zZ=x-1iy.
*+ AB estle vecteur d’affixe ZaF = “B ~ ZA-

o Modulede z: |zl = \/x%2 + y2 (th. de Pythagore)

*+ Argumentde z:

Adj
cosf = ILZCI = H—J
arg(z) =0+2kn (ke Z) avec pr
sing = L - PP
lzl  Hyp
*» Fcritures possibles de z :
z=x+iy (forme algébrique)

=|zl(cosO +isinf) (forme trigonométrique)

*+ Propriétés des modules, des arguments et des conjugués

|z2'| = |zl|2/| arg(zz) = arg(z) +arg(z)
z|_ lal z ,
> _m arg(;):arg(z)—arg(m
|27 = 121" arg(z") = nx arg(2)

*+ Interprétation géométrique des nombres complexes

|z| = OM
|zg —zal = AB

AC

ZC—ZA
" AB

ZB ~ZA

*+ Recherche d’ensembles de points
|z—zpl=|z2—2zg| &< AM=BM
<= M € alamédiatrice de [AB]

* Configurations géométriques et raison
A, B, Calignés < AB =kAC
< zp—zp=k(zc—2z4)

A, B, Calignés < (ZE’;E) =kn
Zc—2A
ZB—ZA

= unréel pur
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= |zlel? (forme exponentielle)
2z =zZx 2 |Z| = Izl
z
== arg(z) = —arg(z)
z Z
crremaz | lerdlEEelE] A

arg(z) = (;,OTVf)
arg(zgp—zp) = (;,zﬁ)
arg| 2222 ) - (25 1 3C

ZB ~ZA

|z—zpl=7 < AM=r

<= M € au cercle de centre A et de rayon r

t a mettre en oeuvre
(AB) L (AC) < AB -AC =0
— (xp=xa)(xc—xa)+(yB—yaA)(yc—ya) =0

(AB) L (AC) — (E;Xf):g+kn

2C ~ %A
ZB %A

= un imaginaire pur

o+ Cercle trigonométrique et valeurs remarquables

*+ Formules de trigonométrie

cos? a + sin?
2

cos? a—sin

a=1
a=cos2a
sin2a = 2sinacosa
cos2a=2cos?a-1
cos2a=1-2sina

*+ Rappels de college : SOHCAHTOA ou CAHSOHTOA

c

cos(a+ b) = cosacosb—sinasinb

cos(a—b) = cosacosb+sinasinb
sin(a + b) = sinacosb+ cosasinb
sin(a — b) = sinacosb—cosasinb

sina
tana =
cosa
— Adjacent AB
c0sABC= ————— = —

Hypothénuse =~ BC
sin ABC = L"/Se _Ac
Hypothénuse BC

— é A
tan ABC = M _AC
Adjacent AB
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PARTIEV - GEOMETRIE DANS I’ESPACE

Equation cartésienne de plan

Représentation paramétrique de
plan

Représentation paramétrique de
droite

()
/.

Pax+by+cz+d=0
d=—-axp—-bys—czp

x=at+a't' +x,
/!

y=Pt+pr+ya

z=yt+y't' +24

xX=at+xy
y=Pt+ya
z=yt+zyp

** On vérifie qu'un point ap-
partient au plan en rempla-
cant x, y et z par les coordon-
nées du point

*+ On trouve un point du plan
en affectant a deux variables
des valeurs quelconques et en
déterminant la troisieme

** On vérifie qu'un point appar-
tient au plan en remplacant x, y
et z par les coordonnées du point
puis en résolvant le systéme d’in-
connues t et ¢/

*+ On trouve un point du plan en
affectant a ¢ et a t' des valeurs
quelconques

** On vérifie qu'un point appar-
tient a la droite en remplacant x, y
et z par les coordonnées du point
puis en résolvant le systéme d’in-
connue ¢

*+ On trouve un point de la droite
en affectant a ¢ une valeur quel-
conque

e 7 et U colinéaires < il existe un réel k tel que i = kU

x\ (x

/!

e iiet Uorthogonaux < ii.0=0 < |y|.[}|=0 = xx'+yy' +z2' =0

z) \7Z

Configuration

Raisonnement a mettre en oeuvre

Lﬁ
(P1)

(971) || (P2) < 7] et i3 colinéaires

mLup
@) | (@) = {_1, =
) nyLuv
) 4’
) L

ui, uz, v3 coplanaires
@) ) (@) = T % i
V1, Uy, V2 coplanaires

(@) L(P) < niln

* ii, U et i coplanaires < il existe deux réels a et p tel que i = aii+ v
*> Recherche d’intersections : on résout des systéemes d’équations
Equation de (7))

* Plan N Plan : { Equation de (2%,)
z=t(oux=touy=touautre chose pourvu qu’il y ait du t)

X =
y=...| Equations de (21)
« Droite n Droite: 4 2= Pensez a d’tstmgl.ter les parametres de
x=... chaque représentation
y =...| Equations de (22)
z=
= . y=-..| Equations de () Pensez a distinguer
=...| Equations de (2 =... e
« Droiten Plan:4 * a @) oul % les parametr?s de
z=... X=... chaque  représenta-
Equation de (2?) ¥ =...|Equations de () tion
z=
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() L (%) < n3, 11, 1] coplanaires

@)D —=T"1lT

() L (@) < T etV colinéaires

(@1) /| (@2) <> 7] et 3 colinéaires

@)L (@) = vilv;
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PARTIE VI - PROBABILITES

o+ Formules fondamentales

(B)—M = p(ANB) =pa(B) x p(A) (A)—CLM
paB)= = p =pa(B)xp PA=C D

pa(B) Bt— p(ANB) &—

A < A et A partition de I'univers donc :
p(4) _ — —
pa(B) B plAnB) p(B) = p(ANB) + p(An B)
= p(A) x pA(B) + p(A) x pz(B)
Q
@ pK(B) Bb— p(zm B) &—
p

/

px(g) BH— P(ZOE)

*+ Si A et B sont indépendants: p(An B) = p(A) x p(B).

*+ Loi binomiale
¢ On reconnait un schéma de Bernoulli dans lequel on répete n fois de maniere identiques et indépen-
dantes une épreuve a deux issues (Succes - Echec) et dont la probabilité du succes est p.
¢ Soit X la variable aléatoire qui compte le nombre de succes.
¢ X suit alors une loi binomiale de parameétres n et p noté X ~ %(n, p).

n _
p(X:k):(k)p"u—p)" Il [E=np|  [VEO=npa-p | [o00=vVVX)
*+ Loi binomiale a la calculatrice
Ti Casio
[2nd |+ [ vaRs ] [ OPTN |+ [ STAT | +[ DIST |+ BINM |
p(X=k) BinomFdp(n,p,k) Bpd(k,n,p)
p(X< k) | BinomFrep(n,p,k) Bcd(k,n,p)

n
( ) n Combinaison k nnCr k

*+ Question classique : on cherche la probabilité de réalisation d’au moins k succes

pX=2k)=1-pX<k)
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*+ Lois continues

Loi uniforme sur Loi exponentielle sur
[c;d] [0;+o0[

Casio:[ OPTN | +[ STAT | +| DIST |+| NORM |

Loi normale sur ]—oo; +oo[
N(0,1) ou A (i, 0%)

Allure graphique |
/ \
o / N\
\
b—a —-Aa —Ab
Pa<X<h) i eMa_e NormalFRep(a,b,u,0)
-c NormCD(a,b,o, 1)
b-c -Ab -
P <) l1-e NormalFRep(-10799,b,u,0)

Q
|
o

NormCD(-10799,b,0, 1)

QU
|
s
|
>
S

pX>b)=1-pX<Dh) p e NormalFRep(a,10799,u,0)
-¢ NormCD(a,10"99,0, 1)
Espérance c+d 1
p 2 2 u

*+ Loi exponentielle : probabilité de vivre b années sachant a années déja vécu (durée de vie sans vieillissement)

Pxs>a(X>b) =pX>b-a) =e Mb-d

*+ Loi normale (inverse normale) : On cherche la valeur de k telque p(X < k)=p:

k =FracNormale(p,u,0) — Ti
= InvNormCD(p,o,u) — Casio

*+ Loi normale : plages de normalité a connaitre

plu-oc< X< pu+0)=0,683
p(u—1,960 < X < u+1,960) = 0,95

pu—20< X< pu+20)=x0,954
p(u—2,580 < X < pu+2,580) 20,99

pu—30c < X< pu+30) 0,997

*+ Loi normale : recherche de |1 et/ou o
1. poser les contraintes de 'énoncé;

no

. les réinterpréter au sens : p(X < b) = p;

I

b—
centrer réduire: p(X < b)=p < p(Z < ?H) =p;

b
4. 2ZH FracNormale(p,0,1) ou InvNorm(p,1,0);
o

o

résoudre I'équation ou le systeme d’équations d’inconnues y, o.
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PARTIE VII - ECHANTILLONNAGE ET ESTIMATION

VIL.1 Echantillonnage

On préleve un
échantillon de
taille n

POPULATION TOTALE
Probabilité d’appa-
rition théorique

du caractere : p

ECHANTILLON
Fréquence
d’apparition
du caractere : f

* [Intervalle de fluctuation asymptotique a 95 %

A Pensez a vérifier que les conditions pour calculer I'intervalle sont vérifiées :
e n=>30
e np=5
e n(l-p) =5

I=|p-1,96

vrd-p) +196\/p(1—p)
vi T

Conclusion : Si f € I alors on consideére que I'échantillon est représentatif de la population en général.

VII.2 Estimation

On préleve un
échantillon de
taille n

POPULATION TOTALE
Probabilité d’appa-
rition du caractere

inconnue : p =?

ECHANTILLON
Fréquence
d’apparition
du caractere : f

*+ Intervalle de confiance au niveau de confiance de 95 %
A Pensez a vérifier que les conditions pour calculer I'intervalle sont vérifiées :

e n>30
e nf>5
e n(l-f)=5
IC= f—i'f+L
- NV

Conclusion : On estime avec un certain niveau de confiance que la probabilité inconnue p € IC.

*+ Amplitude de Uintervalle de confiance

| 2 |
Tt Tt ﬁ 77777777777 gl
[ % ]
[ r ]
1 1
- +—
f Tn f Tn
. . s 2
On cherche la taille n de I’échantillon a prélever tel que \7 <A
n
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PARTIE VIII - ALGORITHME ET CODAGE

Instructions Syntaxe CASIO Syntaxe TI
Acces aux com- | Menu PRGM PRGM | puis CTL ou E/S
mandes Loomjoupet '
Afficher du texte "BLA BLA" « :Disp "BLA BLA"
Afficher(x) X4 :Disp X
Saisir(x) "X="7-X«d :Prompt X
Affectation 5—-X+« :5—-X
Structure IF If (X<10) ¢ :If (X=10) Then
Then "MOINS DE DIX" :Disp "DIX"
Else "PLUS DE DIX" :Else
IfEnd « :Disp "PAS DIX"
:End
Structure FOR For 1—K To 104 :For(¥,1,10)
"K VAUT ":K 4 :Disp "K VAUT ",K
Next ¢ :End
Structure WHILE | While (N<10) ¢ :While (N<10)

N+1—N+«
WhileEnd ¢

:N+1—N
:End
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PARTIE IX - SPECIALITE

IX.1 Arithmétique
*+ Divisibilté dans 7

¢ adivise b noté a| b signifie qu'il existe k € Z tel que b = ka.

. alb = alc
blc
e alb

alc } = a| (bu+cv)avec u et v € Z. On dit que a divise toute combinaison linéaire de b et c.

¢ Division Euclidienne : a = bg + r avec an,beZ*,qe Z,0<r<|b|.

o+ Congruence dans Z

¢ aet bsont congrus modulo n noté a = b [n] si a et b ont le méme reste dans la division euclidienne par 7.

s a=bg+r < a=r[bl < a-r=0[b] &< a-r=bqg < bl(a-r)

1) a+c=b+d(n] 2) ac=bdn]

. a=b(n]
3) ka=kbnl,keZ 4) a”=0bP[nl,peN

c=d(n)

* aet b premiers entre eux <= pgcd(a;b) =1

pgcd(a;b)=d < a=kdetb=k'd avec pged(k; k') =1

Identité de Bezout : pgcd(a; b) = d < il existe deux entiers relatifs u et v tel que au+bv=d

Théoréme de Bezout : pged(a; b) =1 < il existe deux entiers relatifs u et v tel que au+ bv =1

ax+ by = c admet des solutions <= ¢ est un multiple de pgcd(a; b)
ax+ by =1 admet des solutions <= pgcd(a;b) =1

Equation Diophantienne: {

pged(a;b) =1 < au+bv=1
<~ au=-bv+1

¢ Inverse modulaire :
<~ au=1[b]
<= u estl'inverse modulaire de @ modulo b
¢ Gauss: albe = alc et blaetcla = bcla
: pged(a; b) =1 pged(b;o) =1

¢ p est premier s'il admet exactement deux diviseurs : 1 et lui-méme.

Tout nombre entier n peut se décomposer en produit de nombre premier tel que : n = p1 %1 x pp%2 x
... pr%k. Le nombre de diviseurs de n est alors (a1 +1) x (a2 + 1) x... (@ + 1).

Critere de primalité : si n n’est divisible par aucun nombre premier inférieur a \/n alors n est premier.

p premier

plab }:>p|aoup|b
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IX.2 Les matrices

*+ Produit de matrices :

2ieme colonne

A Dans la matrice résul-
tat, le coefficient de la ji¢me
ligne et de la ji®™e colonne
s’obtient en combinant la

ligne de A etla colonne de
B correspondante

coefficient de la
2teme Jigne et de la
2ieme colonne

Cnl Cn2 ... Cnm
* Propriétés: A, B et C sont du méme ordre n.
e Ax(B+C)=AxB+AxC ¢ AxAx..xA=A"
e (A+B)xC=AxC+BxC n fois
e (AxB)xC=Ax(BxC) o AMx ATt = AR
¢ pour toutréel k, k x (Ax B) = Ax (kx B) o (AMP = AP
e AEngénéral, AxB#ZBx A * pour toutréel k, (kA)" = k" A"

*+ Matrice inverse :
e AxB=BxA=1I, < Bestl'inversede AetBestnotée A~ < A lxA=AxA =1,
e InxA=AxI=A
s ahl=a

e AxX=B e A 'xAxX=A"1xB < X=A"1xB (Résolutions de systeme d’équations)

*+ Matrice de transition associée a un diagramme de changement d’état :

pa(B)

paA) (A) @’ pp(B)

pB(A)

* Sil'état initial est décrit par une matrice colonne
Py alors la somme de chaque colonne de M vaut 1

a pald)  ppA)
Py = M=
0 (h) (PA(B) PB(B)

* Sil'état initial est décrit par une matrice ligne Py
alors la somme de chaque ligne de M vaut 1

_[pad  pa(B)
ps(A) ps(B)

P():(a b)
Py =MxPp = Pp=M"xPy Ppa1=Pnx M = Py =Pyx M"
n - n n-—

. x
» Etat stable P = (y) telque P=Mx P « Etatstable P=(x y)telqueP=PxM

FORMULAIRE TS


mathete.net

	Notions de survie
	Suites
	Fonctions
	Complexes et trigonométrie
	Géométrie dans l'espace
	Probabilités
	Échantillonnage et estimation
	Échantillonnage
	Estimation

	Algorithme et codage
	Spécialité
	Arithmétique
	Les matrices


